

**МОДЕЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ОПЕКИ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА
ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОНА г. ВИТЕБСКА
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ**

Ю.В. Дубовская, С.Д. Матюшкова
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова
(e-mail: matyushkovasd@mail.ru)

Осуществление функций по опеке и попечительству возлагается в отношении несовершеннолетних – на структурные подразделения районных, городских исполнительных комитетов, местных администраций районов в городах, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования, либо уполномоченные ими учреждения образования, а в случаях, предусмотренных законодательными актами, – на комиссию по делам несовершеннолетних районного, городского исполнительного комитета, местной администрации района в городе по месту нахождения ребенка.

Структурные подразделения администрации Октябрьского района г. Витебска выполняющие функции органов опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних представлены в рисунке 1.



Рисунок 1 – Структурные подразделения

В Октябрьском районе сформирована межведомственная система выявления фактов семейного неблагополучия и работы по его устранению, в которой главная роль отведена учреждениями образования (составляются социально-демографические паспорта, в которых учитываются дети, фактически и юридически проживающие в микрорайоне учреждения, выделяются группы детей (семей), требующие особого внимания. По каждому ребенку изучаются условия проживания и воспитания, составляются акты обследования условий жизни и воспитания, на основании анализа которых определяется форма учета и работы с семьей).

Сегодня остро стоит проблема информирования отдела по образованию о преступлениях, совершённых гражданами, которые воспитывают детей. Из-за отсутствия сведений невозможно оценить условия проживания и воспитания несовершеннолетних в семьях.

Выполняя свои функции, по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, специалисты органов опеки и попечительства Октябрьского района г. Витебска тесно взаимодействуют с учреждениями образования, а также с иными ведомствами, которые в пределах своих полномочий выявляют неблагоприятную для детей обстановку.

Модель органов опеки и попечительства по защите прав и законных интересов несовершеннолетних представлена в рисунке 2.

Основными субъектами профилактики, которые в пределах своих полномочий выявляют неблагоприятную для детей обстановку являются: комиссия по делам несовершеннолетних, инспекция по делам несовершеннолетних, территориальный центр социального обслуживания населения, детское дошкольное учреждение, территориальная, местная педиатрическая служба, территориальная местная женская консультация, отдел ЗАГС, жилищно-эксплуатационная служба, региональный центр занятости.

Комиссия по делам несовершеннолетних – рассматривает факты уклонения граждан от выполнения родительских обязанностей, нарушения несовершеннолетними общественного порядка, совершения ими противоправных действий.

Инспекция по делам несовершеннолетних – располагает сведениями о семьях группы риска по различным показателям: отдел профилактической работы ОВД ведет учет лиц, освободившихся из мест лишения свободы (в т.ч. имеющих на иждивении детей); участковый инспектор милиции владеет сведениями о фактах семейного неблагополучия.

Детское дошкольное учреждение анализирует:

- внешний вид ребенка, обеспеченность его одеждой, обувью по сезону;
- соблюдение родителями гигиенических правил содержания ребенка (чистота, ухоженность, аккуратность);
- состояние здоровья ребенка, наличие следов травм, синяков и других проявлений жестокого обращения с ребенком; особенности поведения ребенка;
- педагогическую «активность» родителей, их вовлеченность в процесс воспитания ребенка, уклонение от контактов со специалистами;
- длительную и хроническую задолженность по родительской плате за содержание ребенка в детском саду;
- явку родителей в учреждение за ребенком в нетрезвом состоянии.

Территориальная, местная педиатрическая служба, устанавливает:

- наблюдение в семье санитарно-гигиенических норм, медицинских предписаний;
- отсутствие активности родителей, когда речь идет о здоровье детей (несвоевременная явка на прививочные мероприятия, медосмотры и пр.);
- социально-педагогическую несостоятельность родителей ребенка (отсутствие в семье условий для развития и воспитания ребенка в семье);
- направленность родителей на конструктивный контакт со специалистом на благо ребенка (уклонение от такого контакта);
- констатирует факторы нахождения родителей ребенка в нетрезвом состоянии.



Рисунок 2 – Модель деятельности органов опеки и попечительства

Территориальная местная женская консультация, устанавливает:

- факторы нарушения и особенности структуры семьи (семья полная, неполная, многодетная);
- наличие доходов (имеет ли работу будущая мать, отец ребенка, их образование, профессия);
- состояние здоровья будущих родителей;
- наличие инвалидности, тяжелых хронических заболеваний, употребление/злоупотребление спиртными напитками, иные вредные привычки;
- настроенность матери и семьи на появление ребенка: ребенок желанный или от нежелательной беременности.

Отдел ЗАГС выявляет факты семейного неблагополучия в результате регистрации ребенка.

Жилищно-эксплуатационная служба, выявляет семейное неблагополучие при наличии:

- задолженность перед жилищно-коммунальными службами по квартирной плате и коммунальным платежам;
- антисанитария жилища, постоянные проблемы с соседями из-за затопления, загазованности жилых помещений в связи с отсутствием постоянного контроля и заботы об исправности сетей и коммуникаций со стороны неблагополучных нанимателей или собственников жилых помещений;
- нарушение общественного порядка по месту жительства в связи с организацией сборищ, притонов, распитием спиртных напитков.

Региональный центр занятости устанавливает данные о безработных, воспитывающих детей и проживающих в микрорайоне учреждения образования.

Заключение. Сложившаяся практика показывает, что только оперативность, ответственность, взаимодействие со всеми заинтересованными структурами станут слагаемыми успешной работы по профилактике социального сиротства. Для улучшения качества работы специалистов органов опеки и попечительства необходимо проводить системную работу с органами опеки и попечительства на уровне города или области.

УДК 613.84:316.346.2-057.87

ГЕНДЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТАБАКОКУРЕНИЯ В СТАРШЕМ ШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ

А.А. Евсеева, Л.В. Королькова
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова
(e-mail: any.evseevaa@mail.ru)

Существуют гендерные различия в области мотивов табакокурения, возраста дебюта употребления табака, скорости развития зависимости, мотивации отказа от курения и т.д. среди юношей и девушек подросткового возраста.

Исследование, проведенное В.А. Пономаревой, показало, что у мальчиков мотив стимулирования, мотив получения удовольствия от процесса курения и рефлекс выражен больше, чем у девочек. У девочек, по сравнению с мальчиками, больше выражены мотив желания расслабиться, мотив снятия напряжения, а также психологическая зависимость.